
Garnituri de chiulasă
 Totul pentru o etanşare sigură.
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Elring – Das Original

Succesul mărcii „Elring – Das Original” se bazează pe puterea de inovaţie şi competenţa în dome-
niul echipării originale a grupului ElringKlinger AG, care are pe plan mondial peste 8.500 de anga-
jaţi, în 47 de locaţii diferite. În calitatea sa de lider în tehnologie, grupul de firme este un partener 
de dezvoltare foarte căutat şi un furnizor de serie pentru garnituri de chiulasă şi garnituri speciale, 
piese uşoare din material plastic, elemente de protecţie precum şi sisteme de purificare a gazelor 
de evacuare. În plus, portofoliul este completat de componente pentru bateriile litiu-ion şi celule-
le de combustibil, precum şi de produse din materialul plastic de înaltă performanţă PTFE. Piesele 
personalizate realizate de firma ElringKlinger pentru motoare, transmisii, sistemele de evacuare, 
scuturi, caroserii şi şasiuri sunt utilizate de aproape toţi producătorii de automobile şi motoare, 
precum şi de numeroşi furnizori. 

Marca de piese de schimb Elring oferă totul într-o singură soluţie: calitate la nivelul echipării origi-
nale, gamă variată de sortimente, siguranţă în funcţionare şi un concept de service performant. 
Partenerilor comerciali şi atelierelor de service auto li se acordă sprijin activ prin intermediul 
 cataloagelor online, documentaţiilor tehnice, schemelor părţilor componente pentru camioane şi 
transportere, ofertelor variate de cursuri de instruire, consultantului Elring pentru materiale de 
etanşare, precum şi al instrumentului de instruire Academia Elring. La acestea se adaugă materiale 
video despre montaj, buletinul informativ lunar ce abordează subiecte din sfera etanşării motoa-
relor, precum şi linia telefonică de asistenţă, care oferă sprijin rapid şi competent în caz de nevo-
ie. 

Pe plan mondial, partenerii comerciali, atelierele de service auto şi clienţii acestora au experienţe 
foarte bune cu produsele originale Elring. Pe lângă garniturile de chiulasă şi cele secundare, aces-
tea cuprind garnituri de etanşare de pe arborele radial, garnituri pentru tija supapei, paste de 
etanşare, seturi de şuruburi pentru chiulasă, precum şi seturi complete de garnituri.
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Cerinţe şi influenţe

Garniturile de chiulasă sunt produse tehnologice de precizie şi sunt 
dezvoltate în colaborare strânsă cu clientul, în funcţie de cerinţele 
specifice. Întotdeauna avându-se în vedere sistemul complet motor 
şi interacţiunea tuturor componentelor. În calitatea lor de elemente 
esenţiale, garniturile de chiulasă contribuie la funcţionarea eficien-
tă, sigură şi economică a motorului. Garniturile de chiulasă asigură 
etanşarea corespunzătoare în cazul gazelor de eşapament, al lichi-
dului de răcire şi al uleiului. Garnitura de chiulasă transmite forţele 
între carterul motorului şi chiulasă, influenţând de asemenea în 
mod semnificativ distribuţia de forţe în interiorul întregului sistem 
de tensionare şi deformările elastice ale pieselor componente 
determinate de aceasta. 
Compania ElringKlinger are peste 135 de ani de experienţă în 
domeniul tehnicii etanşării. Din această experienţă derivă forţa de 
inovaţie, competenţa unică în domeniul materialelor şi know-how-
ul vast din sfera producţiei în domeniul prelucrării metalelor (pro-
cese de ştanţare, matriţare şi modelare), în combinaţie cu diverse 
proceduri de vopsire şi cu tehnologia materialelor plastice. Ca lider 
în tehnologie, compania ElringKlinger utilizează cele mai moderne 
instrumente de dezvoltare şi testare, de la examinarea analitică a 
legăturii de etanşare şi până la prognoze privind durata de viaţă a 
bordurilor prin FEM. În plus, în domeniul simulării hardware, sunt 

testate mecanismele de uzură din cadrul motorului şi la garnitura 
de chiulasă, de exemplu pe baza testelor de uzură prin frecare. 
Indiferent dacă este vorba despre garnituri de chiulasă Metaloflex™, 
din metal şi elastomeri sau din metal şi material elastic: toate 
modelele realizate de firma ElringKlinger îndeplinesc cele mai 
ridicate cerinţe de calitate şi oferă siguranţă de funcţionare şi 
 performanţă optimă chiar şi în condiţii critice, precum presiuni  
şi temperaturi înalte sau medii agresive.

CERINŢE LA ADRESA UNEI GARNITURI DE CHIULASĂ 
• etanşă la gaze
• etanşă la agenţi de răcire
• etanşă la ulei
• se poate deforma
• dinamică
• nu trage înapoi
• grad redus de torsiune
•  rezistentă la influenţe chimice din partea gazelor de eşapament, 

a lubrifianţilor şi a lichidelor de răcire
• durata de viaţă

INFLUENŢE ASUPRA GARNITURII DE CHIULASĂ 

Temperatura gazelor de eşapament +1.800 °C - +2.500 °C

Temperaturi în zona chiulasei  Motoare Otto  270 °C 
Motoare Diesel  300 °C

Presiune de ardere  Motoare Otto  140 bari 
Motoare Diesel  270 bari

Deformare  Din cauza presiunii de aprindere de la fiecare operaţiune de aprindere, fanta de 
etanşare se deformează cu 2 - 10 µm în direcţia cursei. Prin îndoirea chiulasei şi 
a ţevii cilindrului, în funcţie de dispunerea şuruburilor şi dimensionare rezultă şi 
mişcări de împingere în direcţie transversală.

Materiale  Stresul termic produce mişcări de împingere suplimentare 
Suprafeţele de etanşare ale chiulasei/blocului motor din aliaje de aluminiu, 
posibile şi componente din fontă cenuşie

Rugozitatea suprafeţei   
 
 
 

Agenţi de răcire şi lubrifianţi  Amestec de apă/antigel/protecţie anticoroziune 
+80 °C - +110 °C; presiune 1 - 2 bari 
Ulei de motor +80 °C - +150 °C; presiune 2 - 4 bari (cald) până la 10 bari (rece)

Particularităţi constructive de ex. la motoarele cu bucşe, camera de combustie, canalul de lichid de răcire

Rz 15 - 20 µm 11 µm 11 - 20 µm
Rmax 20 - 25 µm 15 µm 15 - 20 µm
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Tipuri constructive

Există trei modele de garnituri de chiulasă: Metaloflex™, din metal şi elastomeri şi din metal şi materiale elastice 
pentru diferite construcţii de motoare. 

GARNITURI DE CHIULASĂ CU STRATURI METALICE METALOFLEX™

GARNITURI DE CHIULASĂ DIN METAL ŞI ELASTOMERI

GARNITURI DE CHIULASĂ DIN METAL ŞI MATERIAL MOALE
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Garnituri de chiulasă cu straturi 
metalice Metaloflex™

OPRITOR
Pe perimetrul camerei de combustie, piesele componente ale 
 motorului sunt pretensionate elastic cu opritoare. Astfel se  
obţine o reducere a vibraţiilor jocului de etanşare cauzate de 
 energia gazului. Firma ElringKlinger stăpâneşte toate tehnologiile, 
de ex. opritoare sudate cu laser, opritoare fălţuite sau opritoare 
matriţate, la care se face distincţia între matriţarea în straturile 
 funcţionale (segment, meandră, niplu) şi în tabla suport (caro).

SEMI-BORDURI
Semi-bordurile creează o presare în două linii. Acestea etanşează 
de-a lungul pasajelor pentru lichid de răcire şi ulei de motor, de-a 
lungul găurilor pentru şuruburi şi pe circumferinţa conturului 
 exterior al garniturii.

BORDURI COMPLETE
Bordurile complete creează o presare în trei linii pe perimetrul 
camerei de combustie. Prin acest element de etanşare elastică pot 
fi etanşate presiuni de aprindere foarte ridicate. Şi în condiţiile unor 
vibraţii ale jocului de etanşare dinamice.

STRATURI FUNCŢIONALE
Aceste straturi din oţel de arc acoperit cu elastomeri sunt prevăzute 
cu borduri proeminente elastice.

STRAT SUPORT
Funcţia centrală a stratului suport este cea de adaptare a grosimii 
garniturii la condiţiile de montaj necesare din punct de vedere 
 constructiv.

Garniturile de chiulasă cu straturi metalice Metaloflex™ sunt 
 alcătuite din straturi din oţel de arc cu bordură proeminentă; în 
funcţie de utilizare, au unul sau mai multe straturi. Datorită 
 structurii modulare cu elementele funcţionale strat de vopsea, 
 bordură proeminentă şi opritor, acestea se pot adapta individual   
şi specific la motorul respectiv.

Cu o producţie anuală de circa 45 de milioane de bucăţi, firma 
 ElringKlinger este cel mai mare producător de garnituri de chiulasă 
cu straturi metalice din lume. Acest model de garnitură se foloseşte 
la toate autoturismele şi amplificatoarele de semnal moderne, pre-
cum şi la transporterele şi autoutilitarele mici şi medii. Procesul de 
downsizing al motoarelor, construcţiile uşoare, oprirea selectivă a 
cilindrilor şi tehnica hibridă cresc cerinţele la adresa garniturilor de 
chiulasă. Grosimile mai reduse ale pereţilor şi rigiditatea mai mică a 
componentelor, care sunt simultan expuse unor temperaturi mai 
ridicate, precum şi presiunile de aprindere în creştere necesită con-
cepte de etanşare personalizate şi de înaltă eficienţă.

Superioritatea tehnică a acestei soluţii se remarcă în special la 
motoarele Diesel şi la motoarele Otto de mare putere:
• Tehnologie pe bază de metal
• Etanşare elastică prin intermediul bordurilor proeminente 
 pentru macroetanşare
• Strat de acoperire din elastomeri pentru microetanşare
• Rezistenţă termică ridicată
•  Compensarea toleranţelor mari de etanşare dinamice
• Grosimi variabile de montaj, minimizarea spaţiului dăunător

Strat
funcţional Opritor

Bordură completă
Strat suport

Semi-bordură



STRAT OPRITOR PLIAT

Fără tablă suport Cu tablă suport

OPRITOR SUDAT CU LASER

Fără tablă suport Cu tablă suport

OPRITOARE MATRIŢATE

Opritor cu segmente în stratul funcţional

Opritor cu meandre în stratul funcţional Opritor cu carouri în stratul suport

7
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Garnituri de chiulasă din metal şi  
elastomeri

Garniturile de chiulasă din metal şi elastomeri de la ElringKlinger 
sunt realizate din suporturi metalice cu profile vulcanizate din elas-
tomeri. Această tehnologie de fabricaţie a garniturilor este utilizată 
în principal la generaţiile de motoare de înaltă putere în domeniul 
autoutilitarelor cu turbine de supraalimentare şi sistem de răcire a 
aerului de alimentare. Pentru concepte inovatoare de propulsie cu 
tehnologie cu patru supape, sisteme moderne de injecţie, o con-
strucţie mai uşoară, presiuni de aprindere mai ridicate şi un randa-
ment maximizat al motorului. Presiuni de aprindere până la 
290 bari, puteri ale motorului de peste 2.000 kW şi un randament 
de mers al motorului de peste 1,5 milioane km sunt gestionate în 
siguranţă. La baza acestei performanţe ridicate se află distribuirea 
specifică a presiunii de etanşare în zona blocului motor şi a chiula-
sei. În zona camerei de eşapament presiunea de etanşare este ridi-
cată, iar în zona de lichide aceasta este scăzută. 

BORDURI DE ETANŞARE DIN ELASTOMERI
Acestea asigură etanşarea faţă de apa de răcire şi ulei. Materialul şi 
geometria sunt adaptate în funcţie de respectivul motor. Cu această 
construcţie din metal şi elastomeri se pot etanşa şi nervuri foarte 
înguste. 

STRAT SUPORT
Pentru stratul suport se utilizează, în funcţie de cerinţele motorului, 
oţeluri tratate împotriva coroziunii, oţeluri microaliate, oţel inox sau, 
la modelele multistrat, un oţel special pentru arcuri. 
În zona camerei de eşapament acesta prezintă o bordură proemi-
nentă care, împreună cu stratul de bază orientat spre camera de 
eşapament (la varianta într-un singur strat) sau împreună cu bordu-
rarea pentru camera de eşapament (la varianta cu mai multe stra-
turi) defineşte grosimea de montaj şi preia funcţia de etanşare la 
gaz. Bordurile de etanşare din elastomeri sunt vulcanizate direct, în 
timp ce bordurările pentru camera de eşapament şi elementele de 
sprijin sunt montate.

BORDURAREA PENTRU CAMERA DE COMBUSTIE ŞI STRATUL 
DE BAZĂ ORIENTAT SPRE CAMERA DE COMBUSTIE 
Bordurarea (la varianta cu mai multe straturi) reglează, prin inter-
mediul grosimii lor, distribuirea forţei de tracţiune asupra camerei 
de combustie, a bordurii de etanşare din elastomeri şi a elemente-
lor de sprijin. 
Cu ajutorul bordurării creşte uşor grosimea de montaj a garniturii de 
chiulasă în zona camerei de combustie în raport cu restul perime-
trului de etanşare. Se înregistrează astfel o creştere a presiunii de 
etanşare pe camera de combustie care, împreună cu bordura proe-
minentă a camerei de combustie determină etanşarea la gaz. Pen-
tru microetanşare se aplică în plus un strat subţire de suprafaţă, din 
substanţe organice.

BORDURA PENTRU CAMERA DE COMBUSTIE
Bordura proeminentă a camerei de combustie, realizată ca bordură 
completă determină creşterea presiunii de etanşare sub forma unui 
contur liniar. La varianta cu un singur strat, bordura proeminentă 
realizează o etanşare statică. O bordură proeminentă elastică din 
oţel pentru arcuri asigură la varianta cu mai multe straturi o presiu-
ne de etanşare omogenă de-a lungul marginii camerei de combus-
tie. Aceasta este capabilă să urmeze mişcările dinamice ale jocului 
de etanşare. În această construcţie, bordura proeminentă se află 
direct sub bordurarea pentru camera de combustie şi astfel în con-
tact forţat principal între chiulasă şi blocul motor.

Soluţia cu un singur strat

DIAFRAGMĂ
Pentru controlarea fluxurilor de lichid de răcire se utilizează diafrag-
me vulcanizate cu diverse secţiuni transversale ale curentului.

Soluţia cu mai multe straturi

ELEMENTE DE SPRIJIN
Elementele metalice de sprijin, utilizate special la variantele de exe-
cuţie cu mai multe straturi, limitează încovoierea chiulasei şi prote-
jează astfel bordurile de etanşare din elastomeri împotriva presiuni-
lor prea ridicate.

Borduri de 
etanşare
din elasto-
meri

Strat de bază 
orientat
spre camera 
de combustie

Bordura proe-
minentă
a camerei de 
combustie

Strat suport Diafragmă

Bordura proeminentă
a camerei de combustie

Elemente de sprijinBordura
camerei de 
combustie

Strat suportBorduri de etanşare din 
elastomeri
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Garnituri de chiulasă din metal şi  
materiale elastice

Garniturile de chiulasă din metal şi material elastic de la ElringKlinger 
sunt confecţionate dintr-o tablă suport dinţată având aplicat pe 
ambele feţe câte un strat de material elastic, prin laminare. Trecerea 
spre camera de combustie este prevăzută cu o bordurare metali-
că – astfel este mărită presiunea în camera de combustie şi este 
asigurată protecţia materialului elastic împotriva gazelor de eşapa-
ment cu temperatură foarte ridicată. Pentru etanşarea la lichide, în 
caz de nevoie se utilizează un strat de elastomeri sub formă de cor-
don. Astfel se asigură o presiune locală mai ridicată şi astfel o 
adaptare optimă a suprafeţei de etanşare la rugozitatea suprafeţei. 
La motoarele solicitate mai intens dinamic se utilizează în special în 
zona cu ulei sub presiune elemente din elastomeri. Aplicarea statu-
rilor de acoperire pe întreaga suprafaţă împiedică lipirea şi asigură 
microetanşarea. 

Principalele puncte forte ale garniturilor de chiulasă din metal şi 
material elastic constau în:
•  adaptarea la piesele componente ale motorului prin plăcile din 

material elastic
•  creşterea presiunii şi protecţie termică prin bordurarea metalică 

la camera de combustie
•  siguranţă suplimentară în cazul etanşării la lichide datorită stratu-

lui de silicon

Acest model constructiv nu se mai utilizează la noile generaţii de 
motoare din cauza gradelor de eficienţă extinse ale modelelor 
Metaloflex™ şi ale garniturilor din metal şi elastomeri. Garniturile 
de chiulasă din metal şi material elastic vor juca un rol important pe 
termen lung în cadrul intervenţiilor de reparaţii şi întreţinere a gene-
raţiilor mai vechi de motoare.

Suport metalic Material elastic
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Doar şuruburile de chiulasă noi
sunt sigure 100%

Noile generaţii de motoare au concepte de etanşare îmbunătăţite, 
adaptate construcţiei motorului. Pentru a garanta motorului o dura-
tă de viaţă îndelungată, este absolut obligatoriu ca la repararea 
chiulasei să se refacă starea originală a motorului. Funcţia şuruburi-
lor de chiulasă joacă astfel un rol elementar. Şuruburile de chiulasă 
sunt elementele constructive ale îmbinării de etanşare a chiulasei, 
care generează forţa totală necesară asupra garniturii de chiulasă. 
Rolul acestora este de a pune la dispoziţie o presiune de etanşare 
suficientă şi distribuită definit asupra garniturii de chiulasă, în orice 
stare de funcţionare a motorului. Acest lucru este posibil doar folo-
sind o garnitură de chiulasă nouă şi şuruburi de chiulasă noi. 

În plus, noile şuruburi de chiulasă trebuie strânse folosind procedu-
rile şi succesiunea de strângere stabilite de producătorii de motoare 
şi garnituri. Strângerea la cuplul şi unghiul necesar determină utili-
zarea dorită a caracteristicii şurubului, atingându-se diferenţe foar-
te mici ale forţei de tracţiune. Şuruburile sunt strânse dincolo de 
limita de elasticitate până în zona de deformare plastică. 
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Pe lângă alungirea plastică însoţită de o reducere a secţiunii tijei 
sau a filetului, un şurub folosit suferă modificări şi în ceea ce priveş-
te proprietăţile de rezistenţă şi dilatare a materialului şurubului. Din 
cauza acestor transformări nu mai este garantată distribuirea uni-
formă a tensiunii şi elasticităţii în tija şurubului, care compensează 
dilatările pieselor componente şi mişcările relative în construcţia 
motoarelor moderne. Un alt aspect se referă la faptul că, la şurubu-
rile deja folosite, pasul filetului este deformat pe o parte din cauza 
forţei de tracţiune mari (vezi figura din partea dreaptă). Filetele 
fabricate prezintă în stare originală o toleranţă de 6 g, adică de 
ordinul sutimilor de milimetri, dar după doar o singură utilizare 
aceste valori depăşesc limitele de toleranţă. Şi tratamentele de 
suprafaţă ale şuruburilor de chiulasă dezvoltate special, care garan-
tează condiţii de frecare extrem de favorabile sub reazem şi în filet, 
ating coeficienţii de frecare doriţi de 0,12 – 0,14 µ doar în stare 
nouă şi nedeteriorată. 

Pentru o reparaţie corespunzătoare a îmbinării de etanşare a chiu-
lasei trebuie respectate, aşadar, normele producătorului de motoa-
re şi garnituri. Doar în condiţiile respectării acestor norme sunt posi-
bile o tensionare optimă şi o legătură de etanşare funcţională: 
•  folosiţi o garnitură de chiulasă nouă şi şuruburi noi
•  respectaţi cuplurile de strângere şi unghiurile de strângere
•  respectaţi ordinea de strângere a şuruburilor
•  utilizaţi piese componente ale motoarelor fără torsiuni, curăţate
•  montajul este permis doar personalului de specialitate instruit
•  folosiţi unelte de calitate 

Utilizarea şuruburilor deja folosite şi alungite plastic este strict 
interzisă. Astfel se previn daunele consecutive, ca de ex. scurgeri,  
şi diversele costuri de reparaţii rezultate de aici, clienţii nervoşi şi 
pierderile de imagine. 

Cu gama completă de şuruburi pentru chiulasă de la Elring econo-
misiţi timp şi bani. Toate produsele la un singur furnizor: garnitura 
de chiulasă şi setul adecvat de şuruburi de chiulasă
•  pentru aproape toate autoturismele şi autoutilitarele de  

calitate verificată
•  asamblate ca set de reparaţii pentru motor
•  ambalate într-o cutie specială cu protecţie a filetelor
•  comod şi rapid direct de la firma Elring



12

Motor avariat – cauza garnitura de  
chiulasă?

Luaţi în serios semnalele de avertizare şi 
acţionaţi
Dacă observaţi neregularităţi în starea de funcţionare a motorului, 
de ex. comportament defectuos la pornirea la rece, motorul nu 
funcţionează cu toţi cilindrii la pornirea la rece, pierdere de putere, 
temperatura lichidului de răcire în zona roşie, ulei în lichidul de răci-
re etc., trebuie să luaţi de îndată măsurile adecvate.  
În acest stadiu există posibilitatea de a preveni o avarie mai gravă a 
motorului.

IMPORTANT
Înainte de a efectua reparaţia, determinaţi cauza. Respectaţi neapă-
rat indicaţiile de montaj ale producătorilor de motoare. În caz con-
trar, avaria poate reapărea după efectuarea unei reparaţii necores-
punzătoare. 

Cauze reale şi măsuri
În cazul avariilor la motor, cauza este căutată deseori eronat la gar-
nitura de chiulasă. Din perspectiva specialistului din service, acest 
lucru este justificat, deoarece de regulă montajul a fost realizat cu 
atenţie şi în conformitate cu instrucţiunile de reparaţii.
 
CAUZELE REALE ASCUNSE
Dacă analizăm cazurile din practică pe parcursul a mai multor ani, 
devine evident faptul că: deseori cauzele care declanşează daunele 
la motor sunt cu totul altele. Garnitura de chiulasă este de cele mai 
multe ori ultima verigă din lanţ unde se manifestă avaria – atunci 
când nu îşi mai poate îndeplini în proporţie de 100% sarcina sa 
 propriu-zisă, şi anume de a etanşa. Astfel, în final, garnitura de 
 chiulasă este reclamată producătorului drept componentă defectă.

Care sunt posibilele probleme de 
 neetanşeitate/scurgeri ce pot apărea  
la garniturile de chiulasă?
Dacă vorbim despre problemele de neetanşeitate sau scurgeri în 
zona de etanşare a chiulasei, ne referim în mod normal la mediile:
• gaz
• apă
• ulei

TIPURI DE NEETANŞEITATE LA GAZ
•  De la camera de combustie peste punte până la camera de com-

bustie vecină
• De la camera de combustie până la circuitul de răcire
Aceste probleme de neetanşeitate conduc în mod normal la avarii 
semnificative şi, în final, la distrugerea garniturii. În funcţie de gra-
dul de solicitare a motorului, acest lucru poate avea loc brusc sau 
după un anumit timp.

TIPURI DE NEETANŞEITATE LA APĂ
• Din interior către exterior
• Către circuitul de ulei
• Către camera de combustie

TIPURI DE NEETANŞEITATE LA ULEI
• Din interior către exterior
• Către circuitul lichidului de răcire



13

Tablou defecţiune şi cauze  
„Scurgere gaz”

Înnegrirea este un semn
evident 
Suflarea gazelor de eşapament peste bordurile camerei de combus-
tie de la garnitura de chiulasă este una dintre cauzele cele mai frec-
vente ce impun demontarea chiulasei. 

Un indiciu evident îl constituie înnegrirea vizibilă a bordurilor meta-
lice, respectiv a materialului elastic învecinat al garniturii. Din cauza 
temperaturilor ridicate ale gazului, în aceste locuri, materialul elas-
tic este suprasolicitat din punct de vedere termic şi poate chiar 
arde. Deseori gazele îşi găsesc drum în circuitul de răcire. Acest fapt 
poate fi recunoscut prin bulele de gaz care urcă în radiator, respec-
tiv prin supraîncălzirea circuitului de răcire (presiunea din circuitul 
de răcire creşte şi lichidul de răcire scapă prin supapa de suprapre-
siune – pierdere de lichid de răcire). În cel mai rău caz, consecinţa 
poate fi distrugerea completă a bordurii.  
Pe de altă parte, o colorare uniformă a bordurii camerei de combus-
tie poate fi considerată normală şi depinde de oţel şi de stratul de 
suprafaţă folosit.

Cauzele cele mai frecvente
În multe cazuri, poate fi vorba despre o presare insuficientă a garni-
turii în această zonă cu puternică solicitare termică. De ex., prin 
nerespectarea valorilor de strângere a şuruburilor de chiulasă indi-
cate, prin nerespectareaa instrucţiunilor de montaj sau prin folosi-
rea unor şuruburi vechi. Suprafeţele neplane (deformate), prea 
rugoase ale componentelor conduc, de asemenea, la situaţia în 
care nu există o tensionare suficientă a garniturii. În plus, solicitările 
neobişnuit de mari ale motorului în rulare pot conduce la o supra-
solicitare termică a garniturii camerei de combustie şi, drept urma-
re, la distrugere.

UN EXEMPLU
Funcţionarea la solicitare maximă imediat după pornirea la rece 
determină mişcări extreme de împingere între carterul motorului 
(fontă cenuşie) şi chiulasă (aluminiu), ceea ce solicită garnitura 
extrem de mult. În plus, în aceste condiţii, forţele de pretensionare 
ale şuruburilor chiulasei sunt reduse, ceea ce determină mişcări 
dinamice crescute ale jocului de etanşare către carterul motorului şi 
chiulasă. 

În special la motoarele de camioane se întâlneşte situaţia în care, 
din neştiinţă, nu este asigurată proeminenţa indicată a bucşelor 
sau dintr-o eroare de montaj această proeminenţă a fost reglată 
greşit, suportul pentru bucşe în blocul motor nu a fost reglat sau 
bucşa nu a fost presată suficient. În consecinţă, cămăşile de cilindru 
coboară, iar presiunea de etanşare se pierde. Gazele de eşapament 
au cale liberă în zonele posterioare ale garniturii, unde acestea dis-
trug apoi elementele de etanşare elastomere, respectiv materialul 
elastic al garniturii de la trecerile de apă şi de ulei.
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Tablou defecţiune şi cauze  
„Scurgere gaz”

1. Avarierea garniturii de chiulasă la autouti-
litară din cauza scurgerii de gaz
TABLOU DEFECŢIUNE
Între cilindrii doi şi trei (zona de evacuare) are loc o scurgere puter-
nică de gaze. Materialul elastic al garniturii este distrus în zona gău-
rilor de apă.

CAUZA
Din cauza nerespectării metodei de strângere a şuruburilor prevă-
zute de producător, garnitura de chiulasă nu a fost tensionată sufi-
cient. Astfel s-a ajuns la o scurgere de gaze în lichidul de răcire. 
Consecinţele au fost presiunea crescută a lichidului de răcire, pier-
derea de lichid de răcire, precum şi distrugerea garniturii de chiulasă.

ALTE CAUZE POSIBILE
• cămaşa de cilindru a coborât
• componentele s-au deformat
•   rugozitatea prea mare a suprafeţei componentelor motorului 

carter motor şi chiulasă
•  nu s-au folosit şuruburi noi de calitate pentru chiulasă

MĂSURĂ
Din raţiuni de calitate şi de siguranţă, folosiţi neapărat şuruburi de 
chiulasă noi. Strângeţi şuruburile de chiulasă cu cuplul de strângere 
prevăzut de producător. Respectaţi indicaţiile de montaj ale produ-
cătorilor de motoare.

TABLOU DEFECŢIUNE
La trecerea tachetului, elementul de etanşare din elastomeri se des-
prinde de suportul garniturii. La fel şi la tranzitul de apă, ceea ce 
produce o pierdere de apă consistentă.

CAUZA
Suprafaţa neplană a chiulasei a determinat o scurgere de gaze. Ele-
mentele de etanşare din elastomeri au fost deplasate de presiunea 
mare a gazelor de pe placa suport. Procesul de distrugere a fost 
accelerat prin funcţionarea permanentă la solicitare maximă a 
motorului.

ALTE CAUZE POSIBILE
•  Forţele de tensionare a şuruburilor de chiulasă prea reduse
• Proeminenţa bucşelor nu a fost reglată corect
• Suprafaţa neplană a chiulasei
• Probleme în sistemul de injecţie

MĂSURĂ
Înainte de montaj, verificaţi cu atenţie planeitatea suprafeţelor de 
etanşare ale componentei; dacă este necesar, dispuneţi prelucrarea 
suprafeţei la o firmă specializată. Respectaţi indicaţiile de montaj 
ale producătorilor de motoare.
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2. Avarierea garniturii de chiulasă la autotu-
rism din cauza scurgerii de gaz
TABLOU DEFECŢIUNE
Puntea camerei de combustie arsă între cilindrul unu şi doi.

CAUZA
Prin nerespectarea cuplurilor de strângere prevăzute ale şuruburi-
lor, precum şi prin utilizarea şuruburilor de chiulasă vechi, garnitura 
din zona distrusă nu a fost presată suficient, ceea ce a condus la o 
scurgere de gaze. Suprasolicitarea termică a cauzat apoi distruge-
rea zonei punţii.

ALTE CAUZE POSIBILE
•  Componentele motorului nu sunt plane; zona punţii din blocul 

motor şi chiulasă este deformată
•  Reglajul motorului este greşit, ceea ce determină suprasolicitare 

termică

MĂSURĂ
 La montaj, asiguraţi-vă că sunt respectate indicaţiile de montaj.

TABLOU DEFECŢIUNE
Puntea camerei de combustie şi materialul elastic dintre cilindrul 
trei şi patru sunt arse. Început de înnegrire între cilindrul trei şi doi.

CAUZA
Arderea necontrolată a condus la suprasolicitarea termică a materi-
alului de etanşare şi apoi la distrugerea acestuia.

MĂSURĂ
Înainte de montaj, verificaţi cu atenţie duzele de injecţie şi contro-
laţi etanşeitatea acestora. După montaj, verificaţi reglajul pentru 
injecţie. Respectaţi indicaţiile de montaj ale producătorilor de 
motoare.
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Tablou defecţiune şi cauze  
„Scurgere gaz”

4. Avarie din cauza presurizării în sistemul 
de răcire pe motiv de scurgere de gaz
TABLOU DEFECŢIUNE
La garnitura de chiulasă metalică în mai multe straturi, în zona 
canalelor de apă sunt vizibile amprente liniare. Acestea provin de la 
suprafaţa de etanşare a chiulasei şi merg în direcţia camerei de 
combustie. Trecerile de apă prezintă o nuanţă deschisă evidentă.

CAUZA
Structura suprafeţei chiulasei a fost prelucrată insuficient, respectiv 
nu a fost prelucrată deloc. Aceasta a cauzat scurgerea de gaze de 
eşapament în circuitul de răcire şi suprasolicitarea termică (presuri-
zare).

ALTE CAUZE POSIBILE
•  Sistemul de răcire nu a fost dezaerat complet, ceea ce a oprit cir-

culaţia lichidului de răcire
•  Circuitul de răcire este întrerupt (pompă de apă, termostat, venti-

lator)
•  Contrapresiunea mare a gazelor de evacuare a cauzat supraîncăl-

zirea motorului (de ex. catalizator defect)

MĂSURĂ
Înainte de montaj, verificaţi cu deosebită atenţie structura suprafe-
ţei de etanşare şi asiguraţi-vă de planeitatea capului şi blocului de 
cilindru. Dacă este necesar, dispuneţi prelucrarea suprafeţei la o fir-
mă specializată.

3. Cauză de avarie scurgere de gaz la
garnitura metalică în 2 straturi pentru moto-
cicletă
TABLOU DEFECŢIUNE
Stratul opritor metalic şi stratul funcţional prezintă o înnegrire evi-
dentă către canalul de răcire. Apare o scurgere de gaz între stratul 
opritor şi cel funcţional.

CAUZA
Forţe de prindere insuficiente din cauza unui cuplu de strângere a 
şuruburilor prea mic; astfel a apărut o presare insuficientă a garni-
turii.

ALTE CAUZE POSIBILE
•  Componentele motorului nu sunt plane (deformare din cauza 

suprasolicitării termice)

MĂSURĂ
La montaj, asiguraţi-vă că sunt respectate obligatoriu indicaţiile de 
montaj ale cuplurilor de strângere ale şuruburilor.
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5. Avarierea garniturii de chiulasă
în urma presurizării din sistemul de răcire
din cauza scurgerii de gaz
TABLOU DEFECŢIUNE
În zona de trecere a agenţilor sunt vizibile amprente liniare clare. 
Acestea provin de la suprafaţa de etanşare a chiulasei şi merg în 
direcţia camerei de combustie.

CAUZA
Structura suprafeţei chiulasei a fost prelucrată doar grosier, respec-
tiv nu a fost prelucrată deloc. Aceasta a cauzat scurgerea de gaze 
de eşapament în circuitul de răcire şi suprasolicitarea termică (pre-
surizare).

ALTE CAUZE POSIBILE
•  Sistemul de răcire nu a fost dezaerat suficient, ceea ce a oprit cir-

culaţia lichidului de răcire
•  Circuitul de răcire este întrerupt (pompă de apă, termostat, venti-

lator)
•  Contrapresiunea mare a gazelor de evacuare a cauzat supraîncăl-

zirea motorului (de ex. catalizator defect)

MĂSURĂ
Înainte de montaj, verificaţi cu deosebită atenţie structura suprafe-
ţei de etanşare şi asiguraţi-vă de planeitatea chiulasei. Dacă este 
necesar, dispuneţi prelucrarea suprafeţei la o firmă specializată.
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Tablou defecţiune şi cauze 
„Supraîncălzire”

O garnitură de chiulasă avariată din cauza supraîncălzirii poate fi 
recunoscută foarte bine după bombările materialului elastic din 
imediata apropiere a pasajelor de apă. 

În cazul suprasolicitării termice a sistemului de răcire, în matricea 
din material elastic a garniturii pătrunde lichid de răcire, se vapori-
zează din cauza componentelor fierbinţi ale motorului şi apoi des-
prinde materialul elastic de suportul metalic. Astfel apar bombările.

Nu trebuie subestimate consecinţele produse de utilizarea unor 
lichide de răcire/substanţe anticorozive neautorizate. Ca şi lichid de 
răcire poate fi folosită numai apă curată. Plăcile de suport metalice 
ale garniturii sunt distruse masiv de coroziune, ceea ce conduce la 
distrugerea garniturii.

Căldura destructivă
Avariile la garniturile de chiulasă, produse de supraîncălzire, au în 
multe cazuri drept cauză o componentă nefuncţională a motorului. 
Poate fi vorba despre pompa de apă, un termostat care nu se des-
chide sau un radiator înfundat din cauza depunerilor de calcar (nu 
are debit). Alte cauze pot fi şi deficitul de apă în sistemul de răcire 
sau un circuit de răcire care nu a fost bine dezaerat după montajul 
unei chiulase. 

Trebuie luate în considerare însă şi alte cauze ce pot provoca ava-
ria, la care poate nici nu vă gândiţi la o primă analiză a avariei. 

De ex., o altă cauză ar putea fi supraîncălzirea sistemului de evacu-
are. O componentă din amortizorul de zgomot care are joc sau un 
catalizator topit pot provoca, de ex., o reducere a diametrului cana-
lului de gaze de evacuare. Astfel, contrapresiunea gazelor de evacu-
are creşte şi are loc o suprasolicitare termică a componentelor 
motorului şi a garniturii de chiulasă. Consecinţa este pierderea 
puterii motorului. 
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1. Cauză de avarie suprasolicitare termică la 
garnitura metalică în 2 straturi
TABLOU DEFECŢIUNE
La acest tip constructiv, stratul funcţional metalic este integrat în 
etanşarea camerei de eşapament. Aici este rupt în zona punţii. Înne-
grirea evidentă indică faptul că există gaze de eşapament suflate 
peste el.

CAUZA
Deformarea componentei a condus la formarea de gaze de eşapa-
ment.  
Suprasolicitarea termică rezultată a distrus stratul metalic.

ALTE CAUZE POSIBILE
• Calitatea inferioară a carburantului (cifră octanică prea mică)
• Raportul de compresie prea mare
•  Reglajul motorului (bujii cu valoare termică greşită)
•  Insuficienta pretensionare a şuruburilor (calitatea şuruburilor, 

strângerea şuruburilor)

MĂSURĂ
Înainte de montaj, verificaţi cu deosebită atenţie structura suprafe-
ţei de etanşare şi asiguraţi-vă de planeitatea chiulasei. Dacă este 
necesar, dispuneţi prelucrarea suprafeţei la o firmă specializată.

2. Cauză de avarie suprasolicitare termică la gar-
nitura de chiulasă din metal şi material elastic
TABLOU DEFECŢIUNE
La trecerile de apă, materialul elastic al garniturii liber este umflat puternic.

CAUZA
După montajul motorului, sistemul de răcire nu a fost dezaerat suficient. 
S-a ajuns la supraîncălzirea motorului din cauza temperaturii prea ridicate a 
lichidului de răcire. Formarea de vapori a cauzat umflarea materialului elas-
tic al garniturii din zona canalului de apă. În consecinţă, materialul elastic al 
garniturii s-a desprins de suportul metalic.

ALTE CAUZE POSIBILE
•  Funcţionarea sistemului de răcire este limitată de pompa de apă sau de 

termostat
•  Debitul de apă din sistemul de răcire (de ex. din radiator) este limitat din 

cauza depunerilor de calcar
•  Utilizarea unor aditivi în lichidul de răcire neautorizaţi de producătorii de 

motoare

MĂSURĂ
După montaj, asiguraţi-vă că a fost efectuată o dezaerare atentă a sistemu-
lui de răcire.
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Tablou defecţiune şi cauze 
„Scurgeri de ulei şi de lichid de răcire”

Verificare precisă: Unde se găseşte punctul 
de neetanşeitate?
Multe reclamaţii făcute la adresa garniturii îşi au deseori cauza în 
alte locuri, de ex. conductele de dezaerare ale carterului motorului, 
ţeava de presiune de alimentare, poziţionarea incorectă a compo-
nentelor (carcasa de comandă la blocul cilindrului etc.). Înainte ca 
garnitura să fie luată în considerare ca o cauză a avariei, ar trebui să 
verificaţi cu atenţie mediul tehnic al motorului. De ex., curentul de 
aer produs în timpul mersului şi cel produs de ventilator poate sufla 
apă sau ulei la distanţă de locul de producere real. Atunci se consi-
deră în mod eronat că garnitura nu ar fi etanşă.

Este chiulasa montată profesionist?
După reparaţii, se fac deseori reclamaţii din cauza unor scurgeri de 
ulei sau lichid de răcire. În multe cazuri, cauza este însă considerată 
a fi un montaj al chiulasei neefectuat 100% profesionist. De ex., 
atunci când instrucţiunile de montaj nu au fost respectate exact.

O garnitură necentrată la aşezarea chiulasei, de ex. din cauza lipsei 
ştifturilor/manşoanelor de centrare, poate cauza scurgeri/neetan-
şeitate. Acest lucru se întâmplă atunci când elementele de etanşare 
ale garniturii de chiulasă nu sunt poziţionate exact acolo unde sunt 
prevăzute din punct de vedere constructiv. Garniturile de chiulasă 
care au fost montate în acest mod pot fi deseori recunoscute după 
găurile deformate pentru introducerea şuruburilor. Neetanşeităţi 
apar foarte frecvent la găurile pentru uleiul de presiune, din cauza 
poziţionării incorecte a garniturii de chiulasă. 

Garnitura de chiulasă pentru autoutilitare:
Nutul este important
La motoarele pentru autoutilitare sunt folosite modele diferite de 
garnituri. În cele mai multe cazuri, este vorba despre garnituri din 
metal şi elastomeri, cu elemente de etanşare elastomere anvulcani-
zate. În funcţie de construcţie, în blocul cilindric şi în chiulasă sunt 
decupate nuturi, care permit funcţionarea sigură a elementelor de 
etanşare în orice condiţii de funcţionare a motorului.

În cazul acestor modele de garnituri, înaintea montajului este deo-
sebit de important ca aceste nuturi să fie curăţate cu atenţie de 
murdărie şi reziduuri. În caz contrar, pot apărea puncte de neetan-
şeitate.

Dacă nu se procedează corect, deja de la etapa de montaj, la aşeza-
rea chiulasei pe blocul cilindric, se poate produce o deteriorare prin 
strivirea elementelor de etanşare din elastomeri.

UN CAZ DIN PRACTICĂ
La un motor de camion a apărut o pierdere de apă, care nu era vizi-
bilă din exterior. Cauza: cămaşa de cilindru avea o zonă poroasă, 
vizibilă numai la microscop. 
În timpul rulării, apa pătrundea în camera de combustie şi se 
vaporiza. Nici în acest caz nu garnitura de chiulasă era cauza  
avariei, ci un viciu de material sub forma unei cavităţi în cămaşa  
de cilindru.
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Suprafaţa este importantă
Structura suprafeţei componentelor are o influenţă semnificativă 
asupra funcţiei de etanşare. Diferitele modele de garnituri de  
chiulasă, de ex. din metal şi material elastic, cu straturi metalice 
 Metaloflex™ sau din metal şi elastomeri, au cerinţe definite în ceea 
ce priveşte suprafaţa componentelor. Astfel, suprafaţa blocului 
cilindric şi a chiulasei trebuie să fie prelucrată foarte fin şi nu  
trebuie să fie vălurită. Zone deosebit de critice sunt trecerile de la  
o componentă la alta, de ex. atunci când se montează o carcasă a 
mecanismului de comandă. Aici se impune de o atenţie deosebită, 
pentru ca la linia de graniţă să nu apară trepte sau deformări, care 
nu ar permite o legătură de etanşare puternică.

Utilizaţi numai substanţe anticorozive/
antiîngheţ autorizate
La analiza tuturor acestor factori care pot cauza o pierdere de lichid, 
trebuie luate în calcul şi influenţele chimice ale diferitelor substanţe 
folosite. Printre acestea se numără substanţele anticorozive şi 
antiîngheţ. Multe produse existente pe piaţă nu sunt autorizate de 
producătorii de motoare. Din cauza unor aditivi agresivi, acestea 
distrug materialul de etanşare şi duc la pierderea etanşeităţii. Ace-
laşi efect îl au şi aşa-numiţii agenţi de oprire a scurgerilor ce se 
amestecă în lichidul de răcire. Agenţii de plasticizare chimici umflă 
materialul de etanşare. În scurt timp, acest fenomen conduce la dis-
trugerea garniturii. Pastele de etanşare aplicate suplimentar pe gar-
niturile de chiulasă pot avea, de asemenea, un efect negativ, deoa-
rece pot perturba funcţia de etanşare a elementelor de etanşare 
incluse în garniturile de chiulasă. Garniturile de chiulasă Elring sunt, 
în general, construite într-un mod care elimină necesitatea unor 
materiale de etanşare suplimentare.
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Tablou defecţiune şi cauze 
„Scurgeri de ulei şi de lichid de răcire”

1. Cauză de avarie scurgere de ulei, element 
de etanşare distrus la montajul chiulasei 
(camion)
TABLOU DEFECŢIUNE
Elementele de etanşare din elastomeri s-au deplasat de pe placa 
suport şi sunt tăiate/rupte.

CAUZA
La montaj, din cauza poziţionării greşite, chiulasa a fost montată de 
mai multe ori. Din această cauză, elementul de etanşare a fost pre-
sat prea tare, respectiv a fost secţionat de canturile chiulasei.

ALTE CAUZE POSIBILE
• Elementul de etanşare a fost deplasat din cauza scurgerii de gaz
•  Elementul de etanşare a fost presat prea tare din cauza proemi-

nenţei prea mici a bucşei

MĂSURĂ
Pregătirea şi efectuarea atentă a operaţiunilor de montaj. După o 
montare repetată a chiulasei, garnitura trebuie verificată dacă nu 
prezintă avarii.

2. Cauză de avarie scurgere de ulei, 
pastă de etanşare la elementul de etanşare 
(camion)
TABLOU DEFECŢIUNE
Elementul de etanşare din elastomeri a fost împins de pe placa 
suport. În nutul de etanşare se găsesc particule de murdărie.

CAUZA
Pe placa suport metalică a fost aplicată suplimentar pastă de etan-
şare. Prin vulcanizare, elementul de etanşare din elastomeri a fost 
pus sub presiune suplimentar şi a fost împins. Urmarea a fost o 
scurgere de ulei. Depunerile de particule de murdărie din ulei au 
accelerat avaria.

ALTE CAUZE POSIBILE
•  La montajul/aşezarea chiulasei a fost avariat elementul de  

etanşare

MĂSURĂ
Înainte de montaj, verificaţi cu deosebită atenţie structura suprafe-
ţei de etanşare şi asiguraţi-vă de planeitatea chiulasei. Dacă este 
necesar, dispuneţi prelucrarea suprafeţei la o firmă specializată. Nu 
folosiţi paste de etanşare. Atenţie la schimbul periodic de ulei.
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Tablou defecţiune şi cauze 
„Influenţe mecanice”

Avarii din cauza componentelor care se des-
prind
Prin influenţele mecanice ale componentelor care se desprind pot 
apărea avarii masive la motor. Din acest motiv, garnitura de chiula-
să va arăta, desigur, şi ea deteriorări importante.

1. Avarierea garniturii de chiulasă din cauza 
camerei de precombustie desprinse
TABLOU DEFECŢIUNE
Garnitura de chiulasă metalică în mai multe straturi este puternic 
deteriorată de influenţele mecanice în zona plăcilor de turbulenţă.

CAUZA
Camera de turbulenţă pentru primul cilindru s-a desprins în timpul 
mersului şi a căzut în camera de combustie. Urmarea: avarie foarte 
mare la chiulasă, precum şi la supapă şi la piston.

ALTE CAUZE POSIBILE
•  Proeminenţa de la camerele de turbulenţe nu a corespuns indica-

ţiei producătorului

MĂSURĂ
Înainte de a efectua montarea chiulasei, verificaţi neapărat camere-
le de turbulenţe dacă sunt fixe şi dacă au proeminenţa corectă.

2. Avaria unei garnituri de chiulasă pentru 
autoutilitară în urma unei erori de montaj
TABLOU DEFECŢIUNE
Bordura metalică a camerei de combustie a garniturii de chiulasă a 
fost presată în interior complet de capul bucşei. Capul cămăşii de 
cilindru a fost distrus complet de forţele extreme de la pornire – 
urmarea a fost o avarie gravă de motor.

CAUZA
La montarea garniturii de chiulasă nu a fost verificat diametrul 
camerei de combustie de la garnitura de chiulasă. S-a folosit o gar-
nitură cu un design la găurile de trecere similar celui de la garnitura 
de chiulasă demontată, care însă avea un diametru mai mic al 
camerei de combustie.

ALTE CAUZE POSIBILE
•  Nu a fost folosită o garnitură de chiulasă Elring, ci una de calitate 

inferioară şi prea subţire

MĂSURĂ
Înainte de montaj, aşezaţi garnitura de chiulasă pe capul bucşei şi 
verificaţi dacă aceasta se potriveşte fără a o forţa.
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Tablou defecţiune şi cauze 
„Proces de ardere neregulat”

„Bătaia” dăunează garniturii
Deteriorările garniturilor de chiulasă produse de o ardere neregula-
tă apar foarte des în practică.

Deseori este vorba de avarii determinate de bătaie la motoarele pe 
benzină. În acest proces se ajunge la arderi necontrolate. 

Problematică este suprasolicitarea termică şi mecanică a compo-
nentelor. Garnitura de chiulasă este una dintre cele mai periclitate 

componente şi poate rezista la aceste solicitări extreme numai pen-
tru scurt timp. Prin procesul de ardere necontrolat sunt produse 
unde de şoc cuplate cu o creştere extrem de rapidă a presiunii (pes-
te 100 de bari) şi temperaturi ridicate (mult peste +3.700 °C).  Garni-
turile de chiulasă cu avarii determinate de bătaie se pot recunoaşte 
deseori prin bordurile strivite de la camera de combustie.

CAUZE DECLANŞATOARE POT FI:
•  Utilizarea unui carburant antibătaie cu cifră octanică mică
• Bujii cu valoare termică greşită
• Raportul de compresie prea mare
• Benzină amestecată cu motorină

LA MOTOARE DIESEL
• Pornirea injecţiei este reglată greşit
• Duze din care se scurg picături
•  Grosimea de montaj a garniturii de chiulasă nu este corectă
•  Proeminenţele pistonului nu au fost luate în considerare la alege-

rea garniturii de chiulasă
• Calitate slabă a carburantului

1. Cauză de avarie „Ardere necontrolată la 
garnitura metalică în mai multe straturi”
TABLOU DEFECŢIUNE
Începutul de înnegrire în zona de punte a stratului funcţional indică 
parcursul distrugerii, declanşat prin chiptuningul neprofesionist.

CAUZA
O ardere necontrolată a determinat vibraţii de înaltă frecvenţă. 
Undele de presiune declanşate astfel au distrus zona punţii.

ALTE CAUZE POSIBILE
• Calitatea inferioară a carburantului (cifră octanică prea mică)
• Raport de compresie prea mare
•  Sistem de injecţie
• Reglajul motorului

MĂSURĂ
Respectaţi indicaţiile de montaj. Respectaţi indicaţiile de montaj ale 
producătorilor de motoare.
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2. Avarierea garniturii de chiulasă
din cauza bătăii
TABLOU DEFECŢIUNE
La bordura metalică a camerei de combustie sunt vizibile deformări 
şi adâncituri evidente. Acest lucru conduce la topirea bordurii şi a 
materialului elastic. Din acest motiv bordura camerei de combustie 
este metalică în aceste locuri, iar materialul elastic prezintă urme de 
ardere.

CAUZA
Reglajul motorului (preaprindere) nu a fost realizat conform preve-
derilor producătorului. Astfel se produce a suprasolicitare termică şi 
mecanică a motorului. Prin procesul de ardere necontrolat sunt pro-
duse unde de şoc cu presiuni extreme şi temperaturi ridicate, care 
suprasolicită componentele motorului. Avariile cele mai frecvente 
apar la piston şi la garnitura de chiulasă.

ALTE CAUZE POSIBILE
• Calitatea inferioară a carburantului (cifră octanică prea mică)
• Raport de compresie prea mare
•  Bujii cu valoare termică greşită sau bujii defecte
• Reglaj greşit al aprinderii

MĂSURĂ
Respectaţi indicaţiile de montaj. Verificaţi reglajul motorului imediat 
după montaj.
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Montajul profesionist al garniturii de  
chiulasă în şapte paşi

Vă rugăm să respectaţi 
indicaţiile generale de montaj ale 
 producătorului motorului

1. Curăţaţi şi degresaţi SUPRAFEŢELE DE ETANŞARE ale compo-
nentelor (cap cilindru/bloc cilindric) şi îndepărtaţi resturile de vop-
sea şi de material de etanşare.

2. Curăţaţi de murdărie şi ulei GĂURILE FILETATE pentru şurubu-
rile chiulasei. Verificaţi dacă filetul prezintă deteriorări şi dacă  
merge uşor.

3. Verificaţi SUPRAFAŢA COMPONENTELOR:
• Şlefuiţi bombările de material cu o piatră Arkansas 
•   Determinaţi planeitatea componentei cu ajutorul unei rigle de 

desen: longitudinal = 0,05 mm, transversal = 0,03 mm 
Adânciturile trebuie îndepărtate (prelucrare în atelier de speciali-
tate)

Rmax

Rz 15 - 20 µm 11 µm 11 - 20 µm
Rmax 20 - 25 µm 15 µm 15 - 20 µm

4. CENTRAŢI GARNITURA DE CHIULASĂ pe blocul motor (fără 
pastă de etanşare suplimentară):
•  Atenţie să nu deterioraţi stratul de vopsea
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6. ŞURUBURI CHIULASĂ 
Recomandări ale producătorului de vehicule:
•  Înlocuiţi în principiu şuruburile de chiulasă şi şaibele
• Ungeţi uşor filetul şi suprafaţa de suport a şuruburilor

•  Dacă se montează şi o şaibă, ungeţi numai între şaibă şi capul 
şurubului

•  Atenţie: În niciun caz nu ungeţi suprafaţa suport a şaibei pe chiu-
lasă

7. STRÂNGEREA ŞURUBURILOR 
•  Respectaţi ordinea de strângere indicată de producător
•  Dacă este nevoie să mai strângeţi şi ulterior, respectaţi indicaţiile 

în acest sens

0°

90°

180°

270°

X°

NmSTOP

START

5.  AŞEZAŢI CAPUL DE CILINDRU
•  Evitaţi deteriorarea suprafeţei de etanşare prin zgâriere
•  Atenţie la reziduuri, precum şpan metalic, care ar putea ajunge de 

pe chiulasă pe garnitură

NEW
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Selecţia garniturii de chiulasă corecte la 
motoare diesel

De regulă, pentru motoarele diesel se găsesc garnituri de chiulasă 
de diferite grosimi. Pentru a afla care este garnitură de chiulasă 
corectă, este necesară măsurarea părţii externe a pistonului. Măsu-
rătorile menţionate în continuare trebuie efectuate cu multă atenţie. 
Partea externă a pistonului trebuie măsurată exclusiv conform pre-
vederilor producătorului. 

•  Punctele de măsurare trebuie să se situeze asupra axului bolţului 
de piston, pentru a evita influenţa generată de pendularea  
pistonului.

•  Aşezaţi ceasul de măsurare pe suprafaţa de etanşare curăţată a 
blocului de cilindri, puneţi-l sub tensiune şi resetaţi la zero.

•  Aşezaţi ceasul de măsurare pe pistonul curat şi rotiţi arborele 
cotit pe cel mai înalt punct identificat.

•  Repetaţi procedura menţionată la punctul de măsurare 2.
•  C este distanţa dintre suprafaţa pistonului la punctul mort superi-

or şi suprafaţa de separare a carterului motorului.

Măsurătorile trebuie efectuate la fiecare piston. Pistonul cu cea mai 
mare parte ieşită trebuie folosit pentru identificarea structurii de 
etanşare a garniturii de chiulasă.

Folosiţi documentaţia de achiziţionare pentru alegerea structurii de 
etanşare corespunzătoare pentru garnitura de chiulasă.

Puterea structurii de etanşare a garniturii de chiulasă este indicată 
de numărul crestăturilor sau a găurilor ştanţate. 

C

C

C = Max
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www.akademie.elring.de/ro

Academia Elring dispune de o bibliotecă bogată, care vă pune la dispoziţie non-stop tot felul de informaţii 
importante. Aici puteţi găsi desigur toată documentaţia tehnică despre produsele noastre şi de asistenţă pen-
tru montaj. 

În plus, puteţi găsi materiale de instruire, precum animaţiile şi materialele video concepute special pentru 
Academia Elring. Cu ajutorul acestora vă puteţi aprofunda cunoştinţele în diferitele domenii ale tehnicii etan-
şării şi pentru a vă pregăti pentru examene. Materialele noastre video vă prezintă pas cu pas diferitele scenarii 
de montaj, pentru a asigura un montaj profesionist.

În 4 paşi deveniţi un Expert certificat
1. Înregistraţi-vă acum la www.akademie.elring.de/ro
2.  Aprofundaţi-vă cunoştinţele din domeniul tehnologiei de fabricaţie a 

garniturilor, fără a depinde de timp şi loc
3.  Verificaţi-vă cunoştinţele şi rezolvaţi diferitele teste
4.  Obţineţi certificate personale şi folosiţi şansa de a primi distincţia de 

Certified Expert

Academia Elring: 
Instrumentul online
uşor de folosit

2120_Sricker-e-Aka_ro2.indd   1 06.03.15   15:29

Mereu la cel mai 
actual nivel al  
tehnicii etanşării



31

Informaţii
pentru service

Desene
de părţi compo-

nente

Buletin infor-
mativ lunar

Catalog
online

Service Elring

Website FacebookAcademia
Elring

YouTube

Consultantul Elring pentru materiale de etanşare:
în 3 paşi până la produsul potrivit.
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